

Вторник, 12 марта 2013 года
№ 21 (9349)

Цена 3 руб. 86 коп.

6+

Газета основана 15 декабря 1931 года ■ Дни выхода - вторник, суббота

Официальные новости

РАСПОРЯЖЕНИЕ

администрации Викуловского муниципального района
01 марта 2013 г. №168-р

«О проведении массовых мероприятий»

В связи с проведением 17 марта 2013 г. на территории с. Викулово районного культурно-массового мероприятия «Масленица», в соответствии с постановлением администрации Викуловского муниципального района «Об установлении дополнительных ограничений времени розничной продажи алкогольной продукции»:

1. Объявить 17 марта 2013 г. в с. Викулово днём массовых мероприятий.

2. Опубликовать настоящее распоряжение в районной газете «Красная звезда».

А. С. КРИВОЛАПОВ,
глава Викуловского муниципального района

Сельский курьер

Ждёт гостей Масленица

Зима не торопится уходить, то морозит нас, то засыпает снегом. Тем не менее, её время прошло, так давайте проводим её весёлым праздником.

Праздник Масленицы ожидает викуловчан 17 марта. По традиции на площади РДК пройдут народные гуляния, работники культуры покажут театрализованное представление. А поскольку этот праздник собирает и молодых, и старых, то и конкурсы сельчан найдут каждый для себя. Будут работать детские площадки, конечно, ждут гостей корт и тир. По-прежнему найдётся место и молодецким забавам: ходули, бег в мешках, поднятие гири и т.д. Гостям праздника предложат покататься на тройке, достать заветный приз со столба. Впрочем, всех секретов организаторы мероприятия не выдают, но обещают, что порадуют новыми конкурсами и будет чему удивляться. В спорткомплексе состоится соревнования гиревиков.

Масленица без блинов не Масленица, их будет в достатке, как и других разных угощений, в том числе и шашлыков. Приедут со своим товаром и гости из соседних районов – ярмарка также ждёт викуловчан в этот день: свою продукцию предложат десятки сельхозтоваропроизводителей. Поэтому стоит поспешить, в 10 часов уже развернётся торговля. Приходите, приезжайте, не пожалеете!

Т. ЮРЬЕВА

По следам события

«Скрестят шпаги» в финале

Начало календарной весны (1-3 марта) порадовало викуловчан большим спортом: на базе спорткомплекса в эти дни проходили зональные соревнования Губернских игр «Тюменские просторы» в зачёт XXV летних сельских спортивных игр Тюменской области (II зона). Девять спортивных коллективов Абатского, Аромашевского, Казанского, Ишимского, Сладковского, Сорокинско-Тобольского, Уватского и Викуловского му-

ниципальных районов боролись за право выхода в финал областных игр, которые состоятся летом этого года, скорее всего, в г. Ишиме (центр проведения спартакиады пока конкретно не обозначен).

После официальной церемонии открытия соревнований, приветственных слов главы Викуловского района А. Криволапова и главного судьи И. Забелина они начались.



Первая предварительная встреча в I подгруппе – сборные хозяев и Уватского района. Забегая вперёд, отметим, что шла игра с подавляющим преимуществом наших девушек: А. Ермолаевой (капитан), М. Рыжук, Н. Шаденко, Н. Копыловой, Н. Малешинской, Т. Гетмановой, О. Кайгородовой, Ю. Васькиной, Н. Коробовой (тренер команды Н. Загородных), которые полностью владели инициативой на площадке, особенно – во втором сете. Итог – 2:0 (25:16; 25:7) в пользу викуловчанок.

В стартовый день соревнований в нашей подгруппе с одинаковым счётом (2:0) закончились поединки: Сладково-Тобольск, Уват-Сорокино.

Второй день состязаний команда Викуловского района начала встречей со спорт-

сменками из Сладково, и опять убедительная победа 2:0 (все встречи соревнований по регламенту проходили из трёх партий – авт.); следом – поражение тобоячкам с разгромным счётом, и очередной триумф в игре с нашими соседями – сорокинцами – 2:0. Восемь набранных очков из восьми возможных – и первое место в группе.

Утром следующего дня подшефные Надежды Загородных померялись силами с соперницами из Аромашево, занявшими вторую позицию в турнирной таблице своей подгруппы. И снова радость победы!

Команда Ишимского района в свою очередь учинила разгром девушкам из Увата и также, как и викуловчанки, вышла на прямую дорогу к финалу.

Что сказать о заключительных встречах? Особого интереса они не представляли: за 7-8-е места сорокинские волейболистки без особого труда одолели абатчанок; в споре за 5-6-е места верх над сладковскими спортсменками взяли казанские; «бронзу» увезли домой на этот раз девушки Аромашевского района, победившие по всем статьям претенденток на медали из Увата.

Ну, а «золото» досталось спортивному коллективу Ишимского района, сумевшему переиграть викуловчанок (2:0). В принципе, наши и не усердствовали в этом поединке, учитывая, что от него уже ничего не зависит, и что нужно беречь и накапливать силы на будущее – в финале юбилейных, XXV-х областных игр, противники будут серьёзными.

– Считаю, что зональные соревнования удались, – комментирует главный судья соревнований Иван Забелин. – Прошли они в спокойном, спланированном рабочем графике, без каких-либо эксцессов, сбоев, накладок. Правда, не обошлось без некоторых травм: уже в первой игре Марина Рыжук (Викулово) получила травму ноги, но, что поделаешь, в спорте такое случается. Большое спасибо за проявленные хлопоты и заботу по организации мероприятия областного масштаба его хозяевам: размещение, питание участников, дискотеки, бассейн, сауна и т.д. – всё было на высшем уровне!

А. БЕРЕЗИН

На снимках: фрагменты спортивного мероприятия
Фото Т. СУХОВОЙ.

• Территория. Люди. Власть

Больше заботы о людях

Рябовское сельское поселение, на территории которого в двух населённых пунктах проживает почти 400 человек, одно из отдалённых в районе, переживает не лучшие времена. Согласно отчёту главу поселения В.С. Боркова, с которым он выступил перед жителями в ходе встречи с руководителями органов местного самоуправления, в Рябово живёт 254 жителя, в Шешуках — 150. В прошлом году родился только 1 малыш, а всего детей до 18 лет — 53 (10 воспитанцев детсад, 26 — Поддубровинскую СОШ). Пенсионеров на территории 109, из 191 человека трудоспособного возраста — 34 работающих на месте, 30 вахтовиков, 110 занятых в ЛПХ.

Школа в Рябово закрыта ещё в 2011 г., здание ДК закрыто из-за аварии (очаг культуры перенесён в помещение школы), на ФАПе работает медсестра, раз в неделю приезжает участковый врач Каргалинской больницы.

Население стареет, трудностей меньше не становится, поэтому на встречу с районным руководством пришло много жителей, чтобы узнать, будут ли перемены, и высказать набравшие обиды.

Депутат районной Думы Л.В. Филимонова рассказала своим избирателям о наказах, которые были выполнены в прошлом году, в том числе установлены пожарный водоем в Шешуках и павильон чистой воды в Рябово. А вот с ремонтом улиц вопрос остаётся открытым.

К сожалению, нет положительных сдвигов и с газификацией села. Как и в нескольких других населённых пунктах (все в районе таких 5), обвязка жилых домов произведена, а газ к ним не подведён. В этом году,

Время решать проблемы

Проблемы на Балаганской территории (где в 6 населённых пунктах проживает сегодня 1150 человек), о которых жители говорили на встрече с руководством района, — те же, что и в других поселениях. Хотя в прошлом году в Балаганах отремонтирован водопровод (ул. Свердлова), построен мост на дороге Пестово-Чернышевца, отремонтированы электротроллины в Заборке, ещё много вопросов ждут своего решения. Это ремонт дорог, качество воды, медицинское обслуживание населения. И после отчёта главы поселения В.А. Мазура, рассказавшего о деятельности сельской администрации, работе учреждений социальной сферы, ветеранской организации, вопросы представителям районной власти жители задавали активно. И поскольку многие занимаются разведением ЛПХ, а по сдаче молока территория в лидерах по району (сдано 827,7 т), в числе первых был задан вопрос о работе ветспециалиста с частным сектором, — вызов стоит дорого. Волнуют всех и несанкционированные свалки мусора, отсутствие скотомогильника (ближайший — в Нововяткино). Обеспокоены жители брошенными усадьбами в селе: зарастают, до беды недалеко; неогороженной свалкой, неухоженным кладбищем, замусоренными улицами. Задавали вопросы о выдаче материальной помощи гражданам, о работе медиков, клубных работников. Выказали они свои претензии по работе участкового — не видят его здесь, не знают

как объяснил собравшимся глава района А.С. Криволапов, работы по газификации не будут проведены в нашем районе.

Острый вопрос для территории — обеспечение водой. В Шешуках вода в колодцах, пригодным людям (а их всё больше) трудно носить её, а в дом без водопровода не подвести. Трудно и с заготовкой дров, хотя теперь проще стало с отводом делян (валежник).

Пытались прояснить рябовские жители ситуацию с лейкозом КРС: многие получили уведомления о данных исследования, проведённого ветспециалистами, и не готовы расстаться с животными. В.В. Перфилов, главный ветврач района, разъяснил, что исследованные животные — вирусоносители, полученная продукция не опасна для человека.

Начальник районного управления сельского хозяйства В.С. Леончиков проинформировал жителей, как лучше реализовать сельхозпродукцию ЛПХ (Озерный кооператив «Беркут» предлагает свои услуги); заместитель главы района О. Ю. Серебряков рассказал о работе учреждений социальной сферы в районе, пополнении их материальной базы и привлечении молодых специалистов.

Выказали свои обиды рябовские жители главе поселения, хотелось бы, чтобы местная власть, в том числе и депутаты сельской Думы, проявляли больше заботы о людях, а то к решению некоторых, не самых сложных вопросов, приходится привлекать районного депутата.

В завершение встречи глава района А.С. Криволапов выразил надежду, что совместными усилиями граждан села и местной власти многие вопросы будут решены.

в лицо. Отсюда, наверное, и столько нарушений со стороны молодежи в вечернее время как в ДК, так и на улицах. Может, подобных проблем было бы меньше, будь активнее глава поселения и депутаты сельской Думы. Пора от слов переходить к делу.

О низком качестве воды в Балаганах говорят на каждой подобной встрече, перемены к лучшему нет, а платят сегодня жители за ту, которой пользуются, по тарифу питьевой. Как пояснил глава района А.С. Криволапов, в данное время на территории проводятся исследования воды, чтобы определить, какие меры принимать дальше, поскольку ни павильоны очистки, ни новые колодцы ситуацию не меняют.

Заявки на ремонт дорог районная администрация отправляет в областные департаменты, всё зависит от финансирования. В местном бюджете таких денег нет. А вот модуль ФАПа в Пестово в этом году поставят.

Как показала встреча, вопросов много накопилось у жителей, настало время их решать. В ходе почти двухчасового разговора на вопросы жителей ответили: В.В. Перфилов, главный ветврач района, В.С. Леончиков, начальник управления сельского хозяйства, О. Ю. Серебряков, заместитель главы района, В.И. Гончаров, начальник отдела ЖКХ, газификации, строительства, транспорта и связи районной администрации.

Т. СМОЛЯРОВА

• Вести из школ

«Росток» готов помочь природе!

Возобновляется в школах Тюменской области интересная, полезная и ответственная деятельность, которая была распространена в учебных заведениях несколько десятков лет назад, — работа школьных лесничеств. В Викуловской школе №1 в декабре прошлого года был создан специальный волонтерский природоохранный отряд с красивым названием «Росток». Цель его — воспитание у обучающихся любви и бережного отношения к природе, лесным богатствам родного края и страны в целом. Так же он призван научить ребят основным навыкам проведения лесохозяйственных мероприятий.

Как рассказала журналисткам заместитель директора Викуловской средней школы №1 Л.А. Красикова, план работы отряда на 2012-2013 учебный год был разработан совместно с работниками Викуловского лесничества. Руководит отрядом «Росток» учитель биологии и географии О.С. Серге-

ева, она проводит с ребятами самые разные мероприятия. Среди таких мероприятий: фотоконкурс «Волшебница-зима», познавательная игра «Что? Где? Когда?», литературный конкурс, акция «Защитим лес», конкурс презентаций «Заглянем в природу» и многие другие. А в конце февраля и начале марта «Росток» провёл в школе «Дни зимующих птиц». Слово «ПТАШКА» разделили на несколько мероприятий, названия которых начинаются с букв этого слова. П — подготовка презентаций, Т — текст заметки для газеты «Красная звезда», А — акция «Помоги птицам», Ш — школьная страничка для общешкольной газеты, К — кормушка для птиц, А — авторская сказка. В течение недели ребята выполняли эти задания: писали статьи и рассказы, мастерили кормушки, составляли презентацию — всё для того, чтобы не только помочь птичкам зимой, но и обратить внимание широкой общественности на эту проблему.

Так же в рамках работы отряда «Росток» запланированы встречи ребят со специалистами Викуловского лесничества. Юные любители природы с удовольствием и большим интересом слушали профессионалов, узнали много нового, например, о том, что в районе О. Юшкова растёт особый, «чёрный» липовый лес.

В конце февраля ребята вместе с лесниками сделали ещё одно доброе дело — собрали шишки сосны для насаждения семенного материала. Эти семена будут специально пророщены, а молодые сосенки специалисты высадят в лесных делянках.

Всю свою работу любители природы отражают в школьной газете «Росток».

— Пожелаем ребятам удали, терпения и новых открытий, — говорит Л.А. Красикова, обращаясь к участникам отряда. А мы добавим: показывайте пример другим, чтобы лес — наше общее богатство — всегда был настоящей гордостью России!

Е. ШЕВЦОВА

• Твои люди, село!

Родилась под счастливой звездой



ния. На него я не могла сердиться, ведь он был для меня учителем. Эти два руководителя никогда не ставили свои интересы выше общественных, они честно и добросовестно выполняли свой долг, и я, видимо, родилась под счастливой звездой, если они стали моими наставниками.

С первых дней жизни и работы в Викулово (а родилась Татьяна Михайловна в Омской области) молодого специалиста стали привлекать к общественной работе: много раз избирали секретарем комсомольской организации, позднее — партийной (в неё входили четыре учреждения: Госстрах, Райфох, Сиберкасса и Госбанк). С 1974 года Татьяна Михайловна является постоянным членом муниципальной избирательной комиссии, на её счету не один десяток избирательных кампаний в местные органы власти. Они, как правило, требуют высокой ответственности, общения с людьми на избирательном участке, ведь с каждым человеком нужно побеседовать, убедить его прийти в день выборов и проголосовать за того или иного кандидата.

Работала Т. М. Фёдорова и начальником «Союзпечати», и инженером ОАО «Тюменьэнерго», откуда ушла на заслуженный отдых в возрасте 58 лет. А членом муниципальной избирательной комиссии является до сих пор, здесь нет никаких ограничений по возрасту. По характеру Т. М. Фёдорова оптимист, а это помогает ей общаться как с близкими людьми, так и с соседями, друзьями, односельчанами. В этом году вместе с мужем Геннадием Леонидовичем Татьяной Михайловной отметили 40-летний юбилей супружеской жизни. Хочется верить, что всё у них будет хорошо!

В. ХАКИМОВА

На снимке: Т. М. Фёдорова
Фото Т. СУХОВОЙ

буду помнить и любить эту замечательную женщину, давно ушедшую из жизни. Ко всем своим сотрудникам она относилась по-доброму, даже если и журила за что, то на неё никто не обижался, — рассказывает Т. М. Фёдорова. — Да, она была требовательной в работе, но и сама много времени и сил ей отдавала, показывая личный пример ответственности к делу. Мы все жили одной дружной семьёй, делились своими личными секретами, вместе учились печь торты и пироги, встречать гостей и делать домашние заготовки на зиму. Уж она-то была настоящей мастерицей! Все, кто работал вместе с Альбиной Николаевной, уже на пенсии (или в мире ином), но нас по-прежнему связывает дружба, она, как тонкая ниточка, тянется из далёкой молодости и не даёт нам унывать. Мы создаёмся, встречаемся, вспоминаем прошлую счастливую жизнь, и это даёт силы на будущее.

Аркадий Степанович Бобров терпеливо и настойчиво вёл меня по профессиональной дорожке, учил премудростям финансовой деятельности, тактично и мудро делал замеча-

Счастливым бывает тот человек, кому на жизненном пути встретились умные, талантливые наставники. Именно они помогают молодым специалистам понять тонкости мастерства в любой профессии, учат общению с людьми, дают дельные советы, помогают и словом, и делом.

Для Татьяны Михайловны Фёдоровой такими наставниками после приезда на работу в Викулово по окончании Омского финансово-кредитного техникума стали Альбина Николаевна Горбунова — бывший начальница Госстраха и Аркадий Степанович Бобров — бывший заведующий районным финансовым отделом. Эти два человека по своим морально-этическим качествам стали для неё путеводной звездой. Теоретические знания у неё были, а вот практические навыки — никаких, а совмещать теорию с практикой оказалось делом не таким уж лёгким, тем более, что должность главного бухгалтера Госстраха была в её жизни первой.

— Альбина Николаевна дала мне в жизни столько разных знаний, она так тепло, по-матерински относилась ко мне, что до конца дней своих я

• Вести из школ

Конкурсы для сильных парней

Традиционно в нашей школе прошли мероприятия, посвященные Дню защиты Отечества. Например, в 1-2 классах проводились интересные мероприятия под названием «Русские богатыри», которые включали спортивные состязания, поздравления и чаепития. В 5, 6 классах девочки устроили очень интересные и веселые конкурсы для мальчишек. После проведенных конкурсов у всех заметно поднялось настроение.

А. ДУСАНОВА, уч-ся 6 кл.: — 22 февраля у нас прошёл праздник «А ну-ка, парни!» с интересными конкурсами и играми: интеллект-шоу, конкурсы на ловкость, смекалку, сообразительность и быстроту. Ребята разделились на команды. В итоге победили Столяров Николай и Боровиков Максим. Второе место у команды в составе Горшкова Михаила, Цыганкова Владимира, Петрачука Юрия. Третье место у Стрельцова Александра, Банникова Ивана и Сав-

• Наши земляки

ченко Артёма. От нас прозвучали пожелания и стихи в адрес мальчишек.

Старшее звено также не осталось без внимания. Помимо поздравительных классных часов для учащихся 8-11 классов было организовано общешкольное мероприятие «А ну-ка, парни!», в которое вошли атлетическое многоборье, разборка и сборка автоматов, волейбол. Хочется отметить некоторых атлетов. Брянцев Дмитрий подтянулся 52 раза, Сафронов Сергей отличился в поднимании туловища — 65 раз. Подъём с переворотом — 1 место (26 раз) у Семёнова Павла; 1 место по жиму штанги (30 кг) у Андреева Влада. В рывке 16-килограммовой гири (60 раз) победил Сиюткин Олег. В отжиманиях (79 раз) — Столяров Денис. Лучшее время разборки и сборки автоматов — 37 секунд показали Дузев Александр, Волынец Стас. Борьба за первое место была напряжённой. В итоге победила команда 10 класса, их наградили грамотой и сладким призом. Остальные участники также получили сладкие призы.

А. НОМКОНОВА,
заместитель директора МАОУ
«Викуловская СОШ№2»

Мальчишкины вопросы...

На моё приглашение: «Академик, прошу к доске», — Анатолий, улыбаясь, вооружается мелом, а в глазах его уже прыгают, бесятся любопытные чертенята. Работа у доски его стихия, при решении очередной задачи класс еле поспевает за ним. Мало решить, нужно ещё и объяснить доказательно и убедительно своим оппонентам правильность решения, при положении, что слушающая сторона весьма и весьма придирчива и дотошна. И если при решении расчётных задач Анатолий спешит, то при выполнении эксперимента совсем другое дело: он тщательно и неторопливо надевает белый халат, любую манипуляцию выполняя с толком, с чувством и с удовольствием, рассуждая вслух и проявляя замечательное качество — умение наблюдать и анализировать. Ученик, которому всё интересно, возле которого всем интересно.

Готовясь к очередному туру олимпиады, Анатолий принёс в класс свою энциклопедию, тут её и оставил, и теперь ею пользуются даже старшеклассники, копируя важные формулы и величины по физике, математике и другим предметам. Любознательность и готовность поделиться всем, что знает и имеет, и невероятная доброжелательность отличают Анатолия и его младшего брата Максима. Максим — фигура в школе заметная, эталит мужичок с ноготок, «маленький директор и большой завхоз», осведомлён обо всём, что происходит в школе и её окрестностях. К сожалению, у братьев нет хорошего компьютера, тот, что отдала им три года назад, еле тянет и уже тогда гудел, как трактор. Нет у братьев и Интернета, а впереди у Анатолия 9, 10 и 11 класс. Компания Google обещает очки будущего, точнее очки-компьютер, на котором все интернет-операции можно будет проводить посредством вашего собственного голоса. То ли ещё будет...

А. КРЪСТЕВА,
Балаганская СОШ

И матери образ — начало начал!

*Родная ты наша, любимая мама,
Спасибо за всё, что ты нам отдала.
Мы скажем тебе откровенно и прямо —
Для нас ты всегда самой лучшей была!*

Стремительный бег времени неумолимо отсчитывает годы. Подрастают дети и внуки, сменяются поколения. Лета поглощают всё — потомкам остаются лишь воспоминания...

Мне нравятся и очень близки по содержанию слова: «Мы родом из детства», и чем старше я становлюсь, тем роднее они для меня становятся. Почему? Да, наверное, потому, что самые чистые, глубокие и искренние воспоминания, запавшие в наши души ярче других, исходят из него — из детства.

В этом году исполняется ровно 100 лет со дня рождения моей мамы — Романенко Агафьи Тимофеевны, прекрасной матери, славной женщины-труженицы, о которой я и хочу поведать сегодня, считая это своим дочерним долгом, своей данью по отношению к ней.

...Родом мама из Смоленской губернии, а ещё ребёнком вместе с семьёй оказалась в глухой Сибири, куда родители перебрались «за лучшей долей», за земельными наделами, видимо, Столыпинская реформа не обошла и их.

Жили вначале хуторами, потом хутора, в связи с тотальной коллективизацией в стране, объединились в деревни. Так образовалась д. Чаша, где и приютились мои предки.

В тринадцать лет мама оста-

лась без материнской опеки — умерла моя бабушка, и, так как была старшей из детей, то ей и пришлось растить трёх сестёр. В 24 года мама вышла замуж, вскоре появилась дочка, потом — сын, а в 1946 послевоенного году и я — Валентина.

Жизнь — штука мудрёная, не каждому дано в ней только радоваться да наслаждаться, кататься, как блин в масле. Мы были ещё совсем маленькими, когда отец бросил семью, — уехал в город. Больше мы его не видели.

Сколько себя помню, мама всё время была в работе, света белого не зная, в основном — на ферме: главным животноводом, дояркой, телятницей, пастухом... У меня сложилось впечатление, что зимой ей не приходилось скидывать с себя верхнюю одежду, так как с утра, затопив печь, бежала управлять с колхозным скотом, потом, дома, со своим. Кормила меня, сама на ходу перекусывала, и снова к своим коровам...

Я очень любила и до сих пор ощущаю вкус её пирогов и блинов, которые она иногда пекла по выходным и праздничным дням в русской печи. Для неё было самым главным, чтобы дети были сыты.

В свободное время, которое, к сожалению, было очень мало, вязала шерстяные носки, варежки, что-то стирала, штопала — не видела я, чтобы она сидела без дела.

Первые годы в колхозе работали за «палочки» (так колхозники называли трудодни), потому «живых» денег люди практически не видели, к тому же «душили» непомерные налоги: сдавали молоко на молокобанку (обратно оттуда несли сыворотку), яйца, овечью шерсть — всё в закрома Родины. А если и появлялась у крестьян кой-какая наличка, их



тут же заставляли приобретать облигации государственного займа, которые, помню, так и не обналжились впоследствии.

Наша семья первое время ютилась по чужим хатам, а когда я пошла в школу, мама решила строить свой дом (он и сейчас стоит в д. Чаше, не сгнил) — наняла, кормила мастеров, чин могла. Помогал в стройке и сын, он уже учился в старших классах (позже мой брат служил в Группе Советских войск в Германии, остался на сверхсрочную службу, заочно учился в Московском институте радиозлектроники; после окончания учебы обособовался с семьёй в столице, работал до пенсии на железной дороге по своей специальности).

Мама, живя в деревне, содержала на подворье много скота — ведь только за счёт него и держались сельчане. Хорошо помню, когда я училась в вузе, она мне высылала посылочки с солёным салом и свежими куриными яйцами, поддерживала студентку, которая получала стипендию 29 рублей в месяц. Я сейчас рассказываю об этом своим детям и внукам, смеюся, что институт окончилась благодаря этим подаркам.

Несмотря на трудную жизнь, мама очень любила петь песни, шутки, была в ладах с юмором. Пойдём с ней, бывало, дрова заготавливать в лес — адский труд тягать пилу туда-сюда на жаре и комарах, а она мне расскажет какую-нибудь байку, рассмежит, посмеёмся вместе, и легче становится.

Ходили с ней и сено заготавливать для домашнего скота — до делянки пять километров, обратно столько же, не считая трудового дня — косили, гребели, ставили стога. Как она выдерживала всё это, для меня по сей

день остаётся загадкой. Придём домой — я ни рук, ни ног не чувствую, быстрее отдыхать падаю, а она ещё своим хозяйством занимается, ужин готовит, к завтрашней работе готовится.

В 50 лет мама перенесла тяжёлую операцию на желудке, многие думали — не выдержит Агафья, а она после этого недуга прожила ещё тридцать лет. И не просто прожила, а постоянно трудилась на производстве.

...С 5 по 7 класс я училась в Знаменщиковой школе (Сорокинский район), ходила туда за семь километров пешком, с котомкой за плечами, в которой были нехитрые продукты на неделю. В субботу вечером (с радостью!) домой, в банку, а уже в воскресенье — назад, с грустью в душе.

Все эти три года жила в интернате. Помню (было мне 11 лет), говорю маме как-то раз: «Не хочу я там больше жить, подружек нет, все разошлись по квартирам», и последний довод привожу, плача: «Там всё веруют...». А она мне в ответ: «А что у тебя красть, доченька? Всё, что есть, всё на тебе...». Эти мудрые слова помню и сегодня.

Аттестат о среднем образовании получила в с. Ощепово (Абатский район), затем — Ишимский педагогический институт, факультет физико-математический, который окончила в 1969 году. По распределению была направлена в Викуловский район; в РОНО предложили поехать в Коточиговскую среднюю школу преподавать математику. Согласилась. Но здесь «навесили» ещё и физику (не хватало учителей) и классное руководство. Тяжело было на первых порах, но выдержала — сказалося мамино воспитание, и, считаю, не хуже других справлялась со своими обязанностями, так как многие мои ученики поступали успешно после школы в институты и техникумы, стали грамотными, хорошими специалистами. Помнят ли они меня? Наверное, забыли? Но я их помню: Чехарин Саша, Березин Аркадий, Шкредковская Зина, Талалаевы Саша и Таня, Кошкин Саша (уже нет в живых)...

Потом я переехала в г. Красноярск: семья, дети, работа, и жизнь пролетела, как один миг. Сегодня я по праву горжусь своими дочерью Еленой и сыном Романом — оба с высшим обра-

зованием, работают, живут своими семьями, растят своих детей — наших внучат.

А я сейчас — пенсионерка, занимаюсь дачей, всё растёт на грядках, никакие финансовые кризисы и инфляции тому не помеха. Как раньше говорили: кто работал, тот с голоду не помирал.

...Мама похоронена здесь, в Красноярске; мы всей семьёй постоянно приходим на кладбище, чтобы поклониться её могилке. Я так благодарна самому любимому и дорогому мне человеку, что она сумела вырастить меня трудолюбивой, честной и помнящей людскую доброту.

*«Мы теперь уходим
понемногу
В ту страну, где тишь
и благодать.
Может быть, и скоро
мне в дорогу
Бреннные пожитки
собрать?
Знаю я, что в той стране
не будет
Этих нив, златящихся
во мгле,
Оттого и дороги мне люди,
Что живут со мною
на земле».*

В. СИНЯВСКАЯ (Романенко),
г. Красноярск
На снимках: А.Т. Романенко;
В.П. Сinyaвская с детьми.
(фото из семейного альбома).

P.S. Нет, не забыли мы Вас, уважаемая Валентина Петровна, не нужно даже и думать о том, что мы, ваши бывшие выпускники, дружный 10 класс Коточиговской средней школы, в котором Вы преподавали, осуществляли классное руководство, способны на такое. Мы запомним свою любимую «Пехту» (так называли Вас между собой ваши ученички) молодой, красивой, жизнерадостной, обаятельной и чуточку ворчливой. Мы благодарны судьбе, что именно с Вами свела она нас на школьном пороге, на пути в большую взрослую жизнь, ибо Вы сумели, как никто другой, передать нам свои знания и самые чистые чувства своей души, которые высоко ценятся в человеке: любовь, дружбу, честность, доброту и порядочность.

Здоровья Вам, Валентина Петровна, семейного благополучия и светлых дней жизни!
А. БЕРЕЗИН



